

擬立法定「第一夫人」職權 逾18萬人聯署反對 馬克龍謀「公帑侍妻」惹公憤

法國總統馬克龍於今年5月大選強勢當選，其後更帶領「共和前進黨」一舉奪取國會控制權，氣勢一時無兩。然而上台至今不足3個月，其民望較最高峰急挫近半，蜜月期迅速終結。他早前履行承諾，擬立法給予其64歲妻子特羅尼厄「第一夫人」的地位和官方職權，意味一切開支將由公帑支付，激起國民怒火，發起網上請願反對，短短兩周已有多達18.8萬人簽署，若馬克龍一意孤行，民望勢再受打擊。

一旦確立「第一夫人」地位，將擁有正式身分和辦公室，並可動用公帑支付活動經費。馬克龍上周向國會提交法案，雖然他強調妻子不會支薪，但仍然遭反對派議員炮轟。梅朗雄領導的左翼政黨「不屈法國」的議員提出修正案，列明總統配偶或伴侶不得用公帑支薪，與政府部長和國會議員受到相同限制。司法部長貝盧表示，馬克龍的做法可望提高國家元首配偶角色和所獲資源的透明度，但他也認為立法並非界定第一夫人角色的合適方法。

民間反對聲音更強烈，有網民早於兩周前已在請願網站Change.org發起聯署活動，簽名人數連日不斷飆升，他們反對為第一夫人角色花費納稅人金錢，認為目前有2至3名助理、2名秘書和2名保安人員為特羅尼厄服務，理論上已非常足夠。此外，政府表明需緊縮和節省開支，國會早前通過法案，禁止議員聘用家人擔任助理，此時為特羅尼厄設定官方頭銜及花費公帑並不適當。

勞工改革碰壁 民望急跌近半

另一方面，馬克龍上任時揚言為國家帶來變革，全國上下對他寄望甚殷，然而他上任後推行勞工改革碰壁，更與軍方關係鬧僵，導致聲望持續下滑。上周多項民調顯示，對馬克龍正面觀感的受訪者介乎36%至54%，較他5月當選時的66%急跌近半。法國民調研究所指出，「除了希拉克，過去從沒有總統在上任後的夏天，民望便迅速下跌」。有民調機構認為，馬克龍民望下跌，與推行稅務改革有關，此舉雖能減輕低收入人士的稅務壓力，但同時增加退休人士負擔。此外，法國政府推動的勞工改革或會削弱勞工保障，因此受到工會和極右政黨極力反對。



反馬克龍民衆抗議「第一夫人」提案。資料圖片

■法新社/美聯社/法國24網站



特羅尼厄管理馬克龍競選議程，更負責修改演辭及充當個人形象指導，為丈夫登上權力高峰居功不少。資料圖片

■法國24網站

特羅尼厄 女強人不甘虛銜

法國過去的第一夫人向來較為低調，但馬克龍的64歲妻子特羅尼厄明顯不甘只擁有一個虛銜。在馬克龍競選總統時，特羅尼厄不但管理丈夫競選議程，更負責修改演辭及充當個人形象指導，為丈夫登上權力高峰居功不少。馬克龍曾揚言要在上任第一周，便建議給予特羅尼厄「第一夫人」地位及正式職務，讓她發揮所長，「她會一如既往在我身邊，但亦會擔當公務角色。」馬克龍在2014年獲時任總統奧朗德任命為經濟部長，特羅尼厄1年後即辭去教席，專心扶助比他年輕25歲的丈夫，顯露女強人風範。馬克龍其後辭職競選總統，他在最後一次與職員開會時亦坦承：「她(特羅尼厄)花了很多時間在這裡，因為我重視她的意見，她帶來新氣象，這非常重要。我的生命在這裡，若不開心便不能做好工作。」

履行競選承諾 放寬收容難民

馬克龍競選總統時承諾改善難民營環境，在其民望急挫之際，法國內政部長科隆昨日宣佈，將於明年額外收容3,500名難民，並推出其他幫助難民的措施，包括將審批庇護申請的時間，由目前14個月縮短至6個月。馬克龍上月探訪奧爾良一

個難民營時表示，要改善收容環境，讓難民有尊嚴地居住，「不要再有一人流落街頭」。總理菲利普早前已公佈，在現有8萬個收容宿位上，未來兩年會額外增加1.25萬個。隨著更多難民從利比亞經意大利湧入法國，預計今年

抵法的難民數目將達到破紀錄的10萬人，官方數據顯示，在法國尋求庇護的難民中，有多達40%需露宿街頭。大批難民去年底逃離位於加來的「叢林」難民營，部分更前往巴黎街頭露宿。■英國《金融時報》



大批難民去年逃離加來「叢林」難民營，部分湧到巴黎。法新社

三星太子恐囚12年 韓財閥最重刑

韓國三星電子副會長李在鎔被控向前總統朴槿惠「閹蜜」崔順實行賄，換取政府支持三星子公司合併計劃，韓國檢察部門昨日要求法院判處李在鎔入獄12年。法院將於本月25日宣判，若李在鎔被定罪及監禁12年，將是歷來韓國財閥最高層被判的最長刑期。

49歲的李在鎔被控貪污和隱瞞海外資產等多項罪名，他一直否認控罪。檢方同時尋求同案另外3名被告判囚10年，

包括三星前副會長崔志成，最後一名被告則判刑7年。檢方在最後一次聆訊中指出，李在鎔是本案的最終受益人，所有被告與掌權者關係密切，並尋求個人利益。

陳述時聲音顫抖 強忍淚水

李在鎔在最後陳述中表示，他明白自己有很多不足之處，身為企業高層卻疏忽管理，但從未向包括朴槿惠在內的任

何人，為三星或他本人謀取好處，對於令外界失望感到遺憾，並為此致歉。李在鎔陳述時聲音顫抖，強忍淚水，其間多次停頓。李在鎔的代表律師稱，李在鎔藉合併子公司鞏固權力的說法是檢方捏造，指控並不合理，李在鎔捐款後從未尋求任何回報。三星股價昨日收市下跌0.3%。

■法新社/路透社



李在鎔(右)對於令外界失望感遺憾並致歉。路透社

鋪路選總統？ 彭斯轟《紐時》搞分化

美國總統特朗普不斷批評主流媒體發放假新聞，副總統彭斯昨日亦向傳媒發炮，駁斥《紐約時報》暗示他有意在2020年參選總統的報道，批評報道企圖分化政府，形容該說法「可恥和令人反感」。

報道指出，由於特朗普上任後民望下跌，更因涉嫌去年參選總統大選時勾結俄羅斯而受查，促使包括彭斯在內的部分共和黨人組成「影子競選團隊」，為2020年總統大選作準備。彭斯更是牽頭者之一，一旦共和黨在明年中期選舉受重挫，特朗普被當罪魁禍首，團隊將準備採取行動，彭斯多名顧問已向共和黨金主暗示，若特朗普不競逐連任，彭斯便計劃參選。

《紐時》還稱，彭斯已成立名為「偉大美國委員會」的政治募款組織，並曾與億萬富豪科克等重量級人物在副總統官邸見面，試圖鞏固自己作為特朗普接班人的地位。

彭斯強調，整個政府團隊正專注推動特朗普的政策，並希望特朗普能在2020年成功連任，指「所有與之相反的說法都是可笑和荒謬」。白宮顧問康亦稱，副總統確實正為2020年大選作準備，因他要連任副總統。

■《紐約時報》/路透社

日「長命」颱風直撲東京 逾400航班取消

橫掃日本的颱風奧鹿連日帶來狂風暴雨，昨日在大阪附近的紀伊半島登陸，預計今日直逼東京首都圈，受風暴影響，逾400班航機取消，其中關西機場昨日超過120班國內及國際航機取消，四國有數萬人需緊急疏散。奧鹿已形成逾兩周，氣象廳昨表示，如果奧鹿未來

兩天未有減弱為熱帶低氣壓，將是自1986年有記錄以來最長時間的颱風。

由於奧鹿移動速度十分緩慢，各地連場暴雨，降雨量創下近年新高，宮崎市發生水浸，鹿兒縣有2人死亡和16人受傷。四國部分地區昨早1小時內錄得52毫米雨量，四國、近畿和東海的24小

時降雨量達600毫米。電視片段顯示，巨浪直撲和歌山縣的防波堤，鄰近的三重縣有民居屋頂瓦片被吹走。

3間煉油廠表示，已暫停在日本中部和西部以船隻付運石油產品，煉油運作和貨車運輸則未受影響。

■法新社/路透社/日本新聞網



巨浪直撲防波堤。路透社

日新總務相涉逃遺產繼承稅

日本新內閣上任僅3日，即有關員爆出醜聞。《周刊郵報》昨天報道，總務大臣野田聖子的父親，生前向野田所屬的3個政治資金團體，捐贈合共8,050萬日圓(約566萬港幣)政治資金。雖然政

治捐款接收方毋須為所收金額繳稅，但由於野田的父親是在政治資金規正法的許可範圍內，向女兒滿額捐贈，野田有逃避遺產繼承稅之嫌。野田辦公室暫未就事件回應。

野田聖子的父親於2015年去世，他生前並無擔任任何公職，祖父則曾出任日本建設大臣及經濟企劃廳長官。而野田聖子出任的總務大臣，職責包括監管國會議員使用政治資金。■日本新聞網



野田聖子

比涉瞞「毒雞蛋」 荷或殺數百萬雞

荷蘭日前驗出含高濃度殺蟲藥芬普尼(ipronil)的雞蛋，導致荷蘭、德國、比利時、瑞典及瑞士宣佈將數百萬隻雞蛋下架。荷蘭農業組織LTO前日表示，目前已宰殺30萬隻雞，估計最終可能需銷毀數百萬隻雞。

另一方面，比利時6月份已得知殺蟲藥污染雞蛋事件，但直至上月20日才通知鄰國，面對多國施壓，比利時當局承諾徹查延遲匯報原因，並全面公開調查過程。比利時農業部長迪卡姆稱，已下令食品安全部門今日內提交報告，未來數日將與其他國家的農業部長通電話。當局又禁止57個雞蛋生產商出售產品，佔全國蛋商約1/4。對於比利時延遲通報，歐盟委員會發言人以刑事調查展開為由拒絕置評。■法新社